

# HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 3000 KORONA  
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP  
FELELŐS SZERKESZTŐ:  
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48 SZÁM

## 500 uj előfizető

(Kb.) Annyszor elparentáltak már kárórommel, farizeus képmutatással, oly tervszerűen folyik ellenük a tulajdon, a lealcázott üzleti sajtó tervszerű hitelrontó propagandája, hogy kötelességünknek érezzük hűségese olvasótáborunkkal szemben szokásunk ellenére egy pillanatra lapunk belső életének jelentőségteljes etappjánál pár szerény szóval beszámolókat mondani.

A Hajdúföld olvasóinak száma az elmúlt három hó alatt kerekén öt-száz uj előfizetővel szaporodott. Hogy mit jelent ez a szám a mai vidéki sajtóviszonyok közepett, amikor akár-hány pártiszoldon és szubvencionálódó hangos sajtóorgánum összes előfizetői sem rugnak ennnyire, azt hisszük, fölösleges fejtegetnünk.

Pedig nekünk nem áll és nem állott rendelkezésünkre semmiféle pártkassza propaganda célokra. Lészetésünk megkönyvitésére nem kapunk sem pipirt, sem nyomdagépeket, sem megrendeléseket senki ingyen kegyelméből. Meggyőződésünkért, vagy meggyőződésünk elárulásáért nem seperünk be sehonnán sem judáspénzeket.

De nem használtuk fel és nem használjuk a tulajdoni sajtó publikum-szedő szentes eszközeit sem olvasócsapatok fellendítésére. A mi tiszta hasábjainkon nem ülnek orgiát a mocskos, véres szenzációk. Nem vájkálunk a hasasságtöréseket, perverszítások kloakájában, nem kéjelgünk öngyilkosok meztelen hullái felett és nem csinálunk reklámot párbajok hőseinek. Művészi, szociálpolitikai szempontjainkat nem a buzdartók kiszáglálása és kitergetése irányítja.

Es ime, mégis: hét esztendő késhégyig menő harcok után, mialatt szüntelen temetik odaátrol, napról-napra izmosodó taborra haladunk soha fel nem adott, soha el nem arult, soha alku tárgyává nem tett célkitűzésünk: az integer és keresztyén nacionalista Nagymagyarország szent ideálja felé.

Szeretettel és büszkeséggel lapozgatjuk végig ötszáz uj előfizetőnk névsorát. Csupa becsületes, tiszta, szép magyar név, a Tiszánul magyar társadalmának minden osztályából: régi hatalmas táborunkkal olyan névsor, amelyhez hasonló aligha mutathat fel barmely magyarországi sajtóorgánum is. A hazafias társadalom himnuszoló vezéregyéniségeinek díszes sorától, a mindennapi munka hőseinek csapatáig ezer és ezer igaz magyar ember: ezer és ezer testvér és bajtárs a megváltó keresztyén nemzeti gondolat jegyében.

A nagy eszmei töllel küzdő névtelen harcoksa ilyenkor érzi át, — feledve minden gondját, terhét, a sebek sajgását, szüntelen gácvetések bosszantásait, a gyűlölködés feléje fecskendezett sorát, — ilyenkor érzi mélységes megelégteliséggel: milyen jó, mennyire életet betöltő miszta az idegeit felőrli millió és millió betűn

keresztül magyar lelkek szent testvériségét munkálni a magyar igazságok közvetítésével.

Mert hiába burjánzanak fel ordító tolatkodással a telenyomott papirosok dudái a magyar közélet gázos sivatagában. El a hitünk, hogy az igazi magyar sajtó csak egyetlen üzleti elvet követhet és ez az egy elv, ha küsködések árán, de diadalra vezet. És ez: **a legjobb üzlet a becsületesség.**

Amikor régi bajtársainknak örömmel számolunk be félszer öntudatos

magyar előfizetőnk friss felsorakozásáról, újbol csak egyet ígérünk (férfi szavunkkal):

Mint hét éven át, úgy a jövőben is minden anyagi és pártbefolyástól függetlenül és bárki ellen a keresztyén magyarság érdekeit szolgáljuk tovább. És kettétörjük előbb a tolat, mintsem valaha egy sort is leírjunk meggyőződésünk ellenére.

... A kicsinyes kufarkodás, önsz haszonlesés mocsarában a mi feladatunk a legkeményebb tusakodás az alált magyarságot fojtogató külső

és belső ellenségeinkkel. A próbáltatások idejének nyolcadik tavaszára a keleti végeken ezt a harcot már egymagában állja rendületlenül a Hajdúföld.

Es még csak egy kérésünk van új és régi harcos feleinkhez. Sokasítsák, szaporítsák, erősítsék a mi táborunkat. Minden új magyar kar kéznnyújtása a magyar megváltás céljait segíti elő, amelyekért utolsó lehetünkig küdeni mindannyiunknak legelső, legszentebb kötelesség.

## Szélcsend a frankügy politikai viharai után

A miniszterelnök elutazott Genbe — Ma itélkezik Jankovichék felett a hágai bíróság — A nyomozás fejleményei

### Vázsonyi-Weiszfeldék párisi exponense visszavonta interpellációját

Budapest, március 3. Bethlen István gróf miniszterelnök ma reggel elutazott Genbe, hogy részt vegyen a népszövetség ülésén. A nemzetgyűlés szünetével a politikában bizonyos szélcsend állott be a tegnapi nagy viharral szemben. Hír szerint a szélső ellenékek is azt az álláspontot vallja, hogy a miniszterelnök távollétében nem indít semmiféle politikai akciót. Az ellenzék a napokban tartandó értekezleten megbeszéli a lészfoglalását.

Pallavicini György örgróf ma eleget tett annak a bejelentésének, hogy a miniszterelnök elleni vádjait a sajtóban is megismétli. Nyilatkozatot küldött a lapokhoz, amelyben megvádolja a miniszterelnököt azzal, hogy

**hónapok óta tudomással bír a pénzhamisításról és elkövetett mindent, hogy a hamisítás tetesett leplezze.**

Pallavicini a rendőrség udvarias hangu meghívót küldött, hogy kihallgatásra jelentkezzen, miután a mentelmi jog felfüggesztése előtt szabályszerű idézést nem küldhetett. Pallavicini azonban nem tett eegyet a meghívásnak és nem ment el a rendőrségre.

A legközelebbi időben az igazságügyminiszter utasítást fog adni Friedrich István sürgős kihallgatására is. Az ügyesség indítványozni fogja, hogy a vizsgálóbírónak Karolyi Imre megidézését és kihallgatását.

A frankügyben ma Windischgraetz herceget és Rába Dezsőt hallgatták ki a bécsi gépvásárlásokra vonatkozólag. Azt akarja a rendőrség tisztázni, hogy

**Windischgraetz adta-e a gépvásárlásra a pénzt.**

A frankügyben Berlinben tartózkodó francia megbízottak Kölnbe utaztak a frankpapirok eredetének kinyomozására.

### A hágai fő tárgyalás

Hága, március 3. Jankovich Arisztid és társai ellen az itélő törvényszékén holnap lesz a per a hamis francia ezerfrankosok ter-

jesztése miatt. A tárgyalás kezdetét 11 órára tűzték ki. A jelek szerint a bíróság nem bocsátkozik a politikai háttér megvitatásába. A tárgyalás alkalmánál már holnap véget is ér, de az ítélet kihirdetése csak egy-két hét múltán várható.

A Jankovich mellé hivatalból kirendelt védő arról informálta a sajtót, hogy védence erős lelki depresszió alatt szenved, mert úgy értesült, hogy öt tartják az ügy árulójának. Folyton azt hangoztatja ügyvédjének, hogy ő

**senkinek a nevét ki nem adta**

### A francia kamara vitája a frankinterpelláció fölött

Ismeretes, hogy az emigránsok és Vázsonyi Weiszfeldék felbujtására egy Blum Leo és egy Fontanier nevű francia szociáldemokrata képviselő interpellációt intézett a frankügyben Briand miniszterelnökhöz. A durvhangú és a magyar kormányt gyanúsító interpellációk fölött vita indult meg, amelynek során megbízottakhoz méltóan nyilatkoztak meg Vázsonyi Weiszfeldék „francia” barátai, mint azt az alábbi jelentés közli:

Páris, március 3. A zsidó-szociáldemokrata interpellációkra Briand miniszterelnök kifejti, hogy ebben a pillanatban nincs módjában hozzájárulni olyan vitához, olyan tényekről, amelyek igazságügyi eljárás tárgyát alkotják olyan pillanatban, amikor élénk tárgyalások folynak a francia és a magyar kormány között. **Nem fogudhatna el továbbá illet a népszövetségi francia delegátusok instrukciói dolgában sem.** Franciaország ottani képviselői teljes szabadsággal járnak el és

**lehetően hozzájárulnia ahhoz, hogy a mandátumoknak imperatív jellege legyen.**

Briand kéri az interpellálókat, járuljanak hozzá ahhoz, hogy a vita két héttel elhalasztódjék, amikor is a magyar igazságszolgáltatás már megnyilatkozott a tényekről. Briand kijelentette, hogy meggyőződése szerint a megoldás rövid határidőn

és végtelenül fáj neki, amikor arról hall, hogy az egész világ sajtójában öt árulóként bélyegzik meg.

Jogászai körökben az a meggyőződés, hogy

**Jankovich büntetése rendkívül enyhe lesz, mert a bíróság arra az álláspontra helyezkedik, hogy tetteit nem önző haszonszerzésből, hanem kizárólag hazafias okokból követte el.**

Marsovszky és Mankovich ügyvédei biztosra veszik védencek felmentését. A per iránt városzszerbe óriási az érdeklődés.

belül meg lesz és Franciaország nagyon is jogosult óh jának megfelelően. Ebben a pillanatban — fejezte be szavait — az interpellálóknak nem is tudna válaszolni,

Fontanier (szociálista) polemizál Briand felfogásával és azzal vádolja a magyar kormányt, hogy büntetése a pénzhamisítóknak.

Ragaszkodik ennél fogva az azonnali vitához.

Mailand Gruturier (kommunista) szemére veti a francia kormánynak, hogy előmozdította a magyar kommunizmus leszorítását. Hevesen támadja a magyar kormányt és kérdi, vajon e hogy Telesy Chamberlainnak barátja.

Blum kijelenti, hogy tudni kell vajjon a pénzhamisítás hazafias cselekedete, vagy pedig a hamisító közalkalmazottak és közéleti tényezők közönséges bűnöke, akik Bethlen tervét megvalósították.

Bathou (kommunista) közbeszóli: **Bethlen irányította a terv végrehajtását.**

Blum: Szerintem háborus vállalkozásról van szó, amelynek célja a trianoni szerződés szétlötése

és nekünk van jogunk ezt megmondani.

Briand azt válaszolja, hogy nem tart bizonyalmaktól, de helytelenítene a könnyelműsködést. Eljár-

sunk, — mondotta, — elégséges energiával folyik.

A frankhamisításra vonatkozó szocialista interpelláció határidejéről kifejlődött hosszas vita után az interpellációt visszavonták.

**Az angolok a frankügy népszövetség elé terjesztése ellen**

Bécs, március 3. Londonból táv-

iratozzak: A külügyi hivatalban kijelentették, hogy az angol kormány ellenesné azt a javaslatot, amely a magyarországi frankhamisítás ügyének a népszövetség elé való utalását indítványozná. Ilyen lépést a kormány időszerűtlennek és jogszavatatlannak tartana, mert ebben az ügyben nem lehet ítéletet mondani mindaddig, amíg nincsen lezárva a hivatalos vizsgálat.

**Ma lesz Vecsey Ferenc hangversenye**

(A Hajdúföld tudósítójától) A világszerte ismert legnagyobb magyar hegedűművész, Vecsey Ferenc, aki Magyarországnak csaknem összes városait bejárja, hogy ott az arvízkárosultak felszólítására hangversenyeket adjon, ma Debrecenbe érkezik s

este 8 órakor

az Arany Bika dísztermében nagyszabású hangversenyt rendez.

Ez alkalommal Debrecenbe érkeznek báró Wlassics G. úr kultusz-

miniszeri államtitkár, Vecsey Ferencné, a művész felesége, Baldeshi Julia grófnő és Baldeshi Virginia grófnő.

A koncert után Hadházy Zsigmond főispán a vendégek tiszteletére vacsorát ad. Pénteken délelőtt a művész és az illusztris vendégek az egyetemet és a város egyéb nevezetességeit tekintik meg.

A hangverseny iránt varosszerte óriási az érdeklődés s jegyek már csak igen korlátozott számban kaphatók.

**Az adózás terén feltétlenül az adók mérséklésének útjára kell lépni**

Budapest, március 3. A Baross Szövetség országos akciót indított annak idején a tényüzési adó teljes eltörlése vagy szűkebb korlátok közé szorítása érdekében. A legutóbbi taggyűlésen a pénzügyminiszter képviselőjében megjelent dr. Vargha Imre államtitkár és kijelentette, hogy bár a luxusadó teljes eltörlesztéséről egyelőre nem lehet szó, oly messzemenő könnyítéseket vezet be a pénzügyi kormány, amely biztosítja azt, hogy ez az adó

ne bántsa meg az ipar és kereskedelem tevékenységét.

Az összes európai államok szednek a mi tényüzési adókkal azonos jellegű adókat és biztosítani akarják azt is a kormány, hogy vagyoni tehetségűkhöz képest fokozatosabban

adótassa meg polgárait, amire a jövedelmi adó alapjának kinyomozása körül fennforgó nehézségek miatt nem képes.

Utalt az államtitkár a pénzügyi kormányra arra a felhívására, hogy az adózás terén feltétlenül

az adók mérséklésének útjára kell lépni,

aminek bizonyítására felhozta azokat a könnyítéseket, amelyeket az utóbbi időben a kormány az adózás terén már engedélyezett. Minthogy ezek révén már ugyis jelentékeny bevételekről mondott le a kincstár, szükséges a fokozott óvatosság, mert ha tulságos nagy léptekkel haladunk előre, romba dönthetjük eddigi keserves építményünket.

**Tarnay Alajos Debrecenben**

A legnagyobb magyar dalköltő egyike Tarnay Alajos fog március 9 én szerepelni a Zenekedvelők Körének a Zenedében rendezendő hangversenyén. A nagyjelentőségű kulturális esemény elé annál nagyobb érdeklődéssel tekint Debrecen zenekarát publikuma, mert a világhírt szerző megragadó szépségű dalait két olyan kiváló ének-művész fogja előadni, mint

Hoór-Tompis Erzsébet és Szedő Miklós,

az m. kir. Operaház tagja.

Tarnay Alajos dalait ismeri és szereti minden hangversenylátogató magyar ember, a magyar műdalok e ritkaértékű és finomságú gyöngyeit épp oly felesleges e helyen méltatnunk, mint a két kiváló előadóművészt. A páratlanul élvezetes este mindenestire ajánlatos a jegyeket jóelőre beszerezni, mert az előjelek szerint március 9 én este 8 órakor szűkek fog bizonyulni a lelkes halgatóságának a Zenede hangversenyterme.

Jegyek 45.000 10.000 íg. Méliusznál és a Zenedében. Zenekedvelők tagok kedvezményben részesülnek.

**Verekedés az oláh Kamarában**

„Gyilkosok, — dísznő, — tolvajok vagytok”

dísznő, dísznő.

Bukarest, március 3. A kormány a Kamarában betervezte az új választójogi törvényjavaslatot. Mihailache parasztpárt vezére olvasta fel ezután az egyesült ellenzék deklarációját, amelyben szótvetette a legutóbbi községi választások alkalmával elkövetett kormányzati erőszakosságokat. Azzal vádolja a kormányt, hogy a visszaélésekről hamis statisztikát tett közzé. Az ellenzéki lajstromokat különböző ürügyek alatt megsemmisítették, választási elnöknek a kormány politikai ügynökait tették meg, akik a presszió terén a legmesszebb mentek, úgy, hogy

sok helyütt a választók életébe került.

Az ellenzék ezalatt kórusban kiabálja: Gyilkosok!

Constantinescu Sándor földmívelésügyi miniszter a kormány nevében akar válaszolni a deklarációnak, az ellenzék azonban viharosan tiltakozik az ellen, hogy a deklarációra egy reszort, miniszter válaszoljon. Különösen Dobrescu és Diaconescu képviselő csapatott nagy zajt. Dobrescu azt kiáltja a miniszternek:

Manolescu-Stringha háznagy, valamint Mihailache és Gelea képviselők Dobrescuhoz rohannak és megakarják verni. Nagy tumultus keletkezik. Több ellenzéki képviselő Dobrescu köré csoportosul, aki erősen megüli Manolescu háznagyot.

A többségi képviselők Manolescu védelmére sietnek és óriási kavargás támadt, mire az elnök az ülést felfüggeszti. Az ülés újból való megnyitása után a fegyelmi bizottság elnöke bejelenti, hogy Diaconescu és Dobrescu képviselőket 20 napra kizárják. Diaconescu képviselő távozásban azt kiáltja a többség felé: tolvajok vagytok.

**Valódi porosz szén**  
85 ezer koronától  
házhöz szállítva és százaz tűzifa aprítva is beszerezhető  
**Gabányi-féle telepen**  
Csapó-utca 28. cégtől. — Láng Miklós.  
Telefon 4-49

**A Debreceni Nemes Vasáros Társaság**

Irta: BAKAY A.

III.

Auer János és Matolosi Sámuel vasas gazdák idejében 1793-ban a Társaság elhatározta, hogy ezután pontos jegyzőkönyvet fognak vezetni, ami azon módon meg is történt. E díszes kötetben levő jegyzőkönyvet ma a régi Kalmár társaságból alakult Debreceni Kereskedő Társulat őrzi, amely 1840-ig van vezetve s igen sok érdekes dolgot rejt magában. Helyszűke miatt itt csak a legelső lapján feljegyzetteket közlöm.

A Nemes Vasáros Társaságnek jegyzőkönyve, melybe a régi megavult Laistromból az 1790-ik esztendőől fogva való jegyzések által irattatott; a következők is fel fognak jegyezteni.

Annó 1790. 8. Január.

A Nemes Társaság Gazdáinak választottak Auer János és Matolosi Sándor Urainék. Tizedesnek maradt által a mult esztendőől Kazsi Ferenc ur.

Általadódott a Nemes Társaság ládája készpénzzel Negyven Magyar Forinttal és Nyolcvan pénzzel és contractusokkal, melyek a számadásokból kitetszenek. Az Articulusok két exemplarban. Egy aranyos ezüst pohár. Egy réz kondér. Egy cirkanna. A Társaság pecsétje. Egy réz

gyertyatartó. A Társaság táblája. A Nemes Társaság ezen közönséges gyűlésében meghatározatott, hogy a Nemes Társaságnek kinn levő pénze mindenkitől beszédődjön és minden haladék nélkül hat-hat hónap után befizessék Gazda Urainék keze alá Interestével együtt stb.

A Vasas Gazdáknak megválasztásukkor a következő esküformát kellett elmondani:

— En N. N. esküszöm az élő Istenre, ki Atya, Fiu, Szentlélek, teljes Szentháromság, egy bizony Örök Isten, hogy a Nemes Vasas Társaságnek Gazdaságára előállítván, abban híven igazán eljárók, a Társaságnek minden néven nevezendő jövedelmeinek, leveleinek és egyéb eszközeinek gondját viselem, a Társaságnek rendtartását megam is megtartom, az alattam valókkal is megtartatom. A Társaságnek Privilegiumait, Szabadságait óltalmazom, a társaságbelieket ezen Privilegiális levélben megirt Articulusok és Igazság szerint való Törvénnyel igazgatom, a vétkeket illendőképpen megbüntetem és mindenkben, valamelyek Tisztemben tartoznak, a Társaság javára, hasznára igyekezem és munkálkodom és hivatalomról idejében számot adok. Isten engem úgy segélyem. (1796.)

A kutatások közt legújabbban előkerültek Debrecen város levéltárában a N. Vasáros Társaság utolsó 1807-ből való Articulusai is, amely alapszabályokból pompás képet kapunk egy a Társaság szervezetéről, mint belételeéről.

Ezen kortörténeti igen értékes emlék rövid kivonata a következő:

„A betűletes Vas-áross Társaságnek ujonnan készült Articulusai Debrecenben 1807-dik esztendőben.”

I. Articulus. A Gazdák választásáról. Minden esztendőben Viz kereszt napján a Társaság két gazdát választ.

II. Articulus. Ezen Gyűlést el mulasztókról és a Gazdaságot fel vállalni nem akarókról. Aki ezen gyűlésen meg nem jelenik 6 RHforintot fizet. Akit gazdának választanak az köteles e tisztet feltétlenül elfogadni.

III. Articulus. A Társaság ládájáról. Egy jó záros ládája legyen a Társaságnek az okmányai megőrzése végett, amely láda az egyik gazdánál, kulcsa pedig a másik gazdánál álljon.

IV. Articulus. Számadásról. A gazdák minden év végével, mikor tisztük megszűnik, számadást kötelesek adni.

V. Articulus. A Társaság szolgájáról. A társaság szolgálja nem más, mint mindig a társaságba legkésőbb belépő tag. Ennek kötelessége a tagokkal a híreket, rendeleteket tudatni, ez vigyáz a kontárookra, [ez jelenti be minden évben az új gazdákat a főbíróknak s ez visz ugyanakkor neki valami ajándékot.

VI. Articulus. Kántori gyűlésekről. A viskeresati gyűléseken kívül

a társaság minden negyed évben is tart egy gyűlést a felmerülő ügyek elintézése végett. Az ezen gyűlésen meg nem jelenők 1 RH. forintot fizetnek.

VII. Articulus. A Társaságból végzésekről. Minden szótöbbséggel hozott határozat a Társaságra nézve kötelező.

VIII. Articulus. Az Inasokról. Az inasok próbaideje egy év, csak azután szegődteik be, amely év azonban be tudódik. Az inasi esztendőök száma, ha a gazda ruházza 6, ha a szülei ruházza 5. A felszabaduló inas vizsgát tesz a vasárosok gyűlekezete előtt s csak akkor szabaddittatik fel, ha a gazdája beleegyezik, ha a vasarosságot alaposan ismeri, ha szorgalmas, erkölcsös és a magyar és német nyelvet írásban és szóban egyformán ismeri.

IX. Articulus. A Praktikánsokról és Tulajdon Fiainkról. Praktikánsok azok, akiket a szülék ruháznak és az asztalnál való tartásokért is fizetnek. Ezek inas esztendője 4 év, vagy esetleg kevesebb. De gazdák ezek csak úgy lehetnek, ha azután még 3 évig vándorolnak.

X. Articulus. Kinél lehet és kinél nem lehet inaskodni? Ösvégy aszszonyoknál el töltött inas esztendőök számba nem vétetnek.

XI. Articulus. A Hely változásról. Sem inasnak, sem legénynek egyik helybeli gazdától a másikhoz menni nem szabad. Aki ez ellen vét s felveszi öket, inasnál 25, legénynél

### Rádiókiállítás Debrecenben

A Keletmagyarországi Rádió-Társaság április első hetében rádiókiállítást rendez Debrecenben, hogy bemutassa a nagyszámú rádiókiállításon Debrecen és a Tiszántul amatőrjei is részt vehetnek saját készülékeikkel. A rádióamatőrök részvétele teljesen díjmentes, csak a vidékiek az ide-és odaszállítás költségeit tartoznak viselni. Készülékeiket március 31-ig kell beküldeni a rádiókiállítás rendezőségéhez Debrecenben. — A beérkezett amatőr készülékeket egy bíráló bizottság fogja megvizsgálni s a rendező bizottság a legsikerültebb készülékek beküldőit jutalomdíjjal fogja részesíteni.

### Gazdászok agrikulturn munkája

(A *Hajdúföld tudósítójától*.) A debreceni m. kir. Gazdász Akadémia „Széchenyi Gazdasági Osztálya” február 24-én *Nagyföld* és 30-an *Hajdúföld* szövegében tartott szakelőadásokkal folytatta azt a negyvenötórás előadást és ismeretterjesztő tevékenységét, amellyel a gazdákörök között terjesztik a gazdasági propagandamissziót.

#### Halász Miklós

gazd. akad. tanár tartotta a megnyitót, melyben kitűnő szakértelemmel ismertette az *okszéri talajművelést*, élesen rámutatva azon hibákra, melyek akadályozták az anyyira fontos többlettermelést.

*Ihring* Pál, a Kör elnöke ismertette az állatorvosi jelentőségét és üzemeltetési alapjait kiindulva, a helyes és okszéri trágyakezelést.

Utána *Bainner* Karoly tartotta előadását a *Rétek és legelők gondozásáról*. A legelők gyommentesítésének, a szakaszos legeltetésnek és a műtrágyák használatának fen-

tosságát tárva a nagyszámú gazdákörök elé.

A legelők tárgyalásánál szóba került Nagyföld község állatállományát erősen pusztító mételegy. Az ellene való védekezést *Balla* András ismertette. *Ifj. Göllner* János a zöldtrágyázás előnyeit világította meg, míg *Bánó* I. István a tengeri okszéri műveléséről beszélt.

Végül

#### Juhász Árpád

gazdasági főtanácsos, a dohánykiszérlési állomás vezetője a Tiszántuli

Mezőgazdasági Kamara nevében szólt fel, ismertette a dohánytermelés fokozottabb felkarolásának nemzetgazdasági jelentőségét és a jelenlegi dohánytermelés hibáit, mely hibák fékpepen a gazdák nemtörődösségében keresendők.

A rendkívül tartalmas és nagy gyakorlati jelentőségű ismeretterjesztő előadásokat *Halász* Miklós g. a. tanár zárta be, összetartásra kérve a gazdákat, hogy egy közös célért dolgozva, elérhessék az integer Nagy-Magyarország újraéledését.

### Ügyvédsztrájk Nagyváradon

#### A váradai Ügyvédi Kamara csatlakozásra hívta fel az összes „nagyromániai” kartársakat

(A *Hajdúföld nagyváradai tudósítójától*.) A nagyváradai Ügyvédi Kamara tagjai vasárnap délelőtt 11 órakor ülést tartottak, amelyen egyhangulag

kimondották az ügyvédsztrájkot, amely március 8-án veszi kezdetét.

A sztrájkjavaslatot *Kiss* Döme dékán terjesztette elő, aki megemlítette, hogy legutóbbi buharesti tartózkodása alkalmával közölte elhatározását az Országos Ügyvédi Szövetség elnökével, aki helyeslőleg vette tudomásul a nagyváradai ügy

védek mozgalmát. A közgyűlés elhatározta, hogy

táviratban hívja fel csatlakozásra az ország valamennyi ügyvédi kamaráját.

Kimondották, hogy az ügyvédsztrájk, — amelyet a *sérelmes gyorsított eljárás és az új bélyegjavaslat miatt* proklamáltak, — kiterjed az ügyvédek járásbírói tárgyalásaira, a tablai tárgyalásokra, ahol semmiféle ügyben sem jelennek meg, kivéve azokat az ügyeket, amelyek határidőhöz vannak kötvve, ugyszintén vonatkozik a választott és peren kívüli tárgyalásokra is.

### Huszezer ember eltűnt Debrecenből

#### A lakosság összeírásának meglepő eredménye

(A *Hajdúföld tudósítójától*.) Debrecenben most fejeződött be a lakosság összeírása, amelyet a belügyminiszter azért rendelt el, hogy ennek adatai az országgyűlési képviselőválasztói névjegyeknek összeállításánál segédeszközként szolgáljanak.

Az összeírást a közigazgatási hatóság végezte és a munkálatokat február 27-én fejezték be. Az összeírás adatai szerint — amelyeket már felterjesztettek a központi sta-

tisztikai hivatalhoz — Debrecen lakossága a következőképpen oszlik meg:

Az I. választókerületben a házak száma 5558. A kerületben lakik 18 éven felüli férfi 14 472, 18 éven felüli nő 14 968, 18 éven alatti fiú 8571, 18 éven alatti lány 8027.

A II. választókerületben a házak száma 2775. A kerületben lakik 18 éven felüli férfi 8862, 18 éven felüli nő 10 519, 18 éven alatti férfi 4708, 18 éven alatti lány 4695.

A III. választókerületben a házak száma 2436. A kerületben lakik 18 éven felüli férfi 8753, 18 éven felüli nő 10 088, 18 éven alatti férfi 4078, 18 éven alatti nő 4290.

A végeredmény tehát a közigazgatási hatóság által összegyűjtött adatok szerint az volna, hogy

**Debrecenben van összesen 10 789 ház és ezekben lakik összesen 18 éven felüli férfi 32 087, nő 55 525. 18 éven alatti fiú 17 357, lány 17 012. Vagyis a statisztikai adatok szerint mindössze 101 981 lakosa van Debrecennek.**

Es az „*elnéptelenedés*” természetesen nagy konsternációt keltett a városi tanács körében, mert hiszen tudóval, hogy már az 1920-as népszámlálás idején körülbelül 120 ezer lakosa volt Debrecennek s azóta ez a szám bizonyosan szaporodott. A statisztikai adatok szerint azonban

**circa 20 000 ember egyszerűen eltűnt Debrecenből.**

Hogy hol van, mit csinál, fizet-e adót és ha kell, gyakorolja-e majd alkotmányos jogait, az most nagyobb probléma, mint a brixtoni rejtély.

Es a lényeges különbség — illetőleg emberhiány — annyira feltűnt a városi tanácsnak, hogy jónak látta az ügyel zárúléson foglalkozni. Természetes, hogy a zárúléson történetekről még csak az sem szivárgott ki, hogy elhatározta e

a tanács a város hiányzó polgárainak felkutatását, vagy sem.

A választói névjegyzék szempontjából érdekes az elkészített statisztika adatai közül felemlíteni, hogy Debrecen város összlakosságának mindössze csak 42 és fél százalékát választópolgár, ami bizony elég kis percent.

### Herceg Ferenc ünneplése a Kisfaludy Társaságban

Budapest, március 3. A Kisfaludy Társaság szerdán délután a Magyar Tudományos Akadémián felolvasó ülést tartott. Az elnöklő *Berzeviczy* Albert meleg szavakkal emlékezett meg *Herceg* Ferencről, akit az egész ország ünnepel.

#### Surányi Miklós

tartott ezután felolvasást. Megállapítja, hogy *Herceg* Ferenc ebben a korban, amikor az európai irodalom hatása vízzözönrel fenyegeti a magyar irodalmat, a Jókai- és Mikszáth-tradíciókat átöntötte a modern irodalomba. Alkotásában mindig *ltsz'a és klasszikus*. Klasszikus abban, hogy szolidaritást vállal az ember, a faj, a nemzet és az egyén érdekeivel és ebben erkölcsös a szó humanitárius értelmében. Klasszikus az ember és az élet értéklésében és előadásának derült, higradt, finom és izléses stílusával. — Klasszikus abban amit ír és abban is, amit elhallgat, Utána

#### Vargha Gyula

felolvasott abból az Árpádházi korabeli ballada sorozatból, amelynek bemutatóját hétfőn az akadémiai ülésen kezdte meg.

Végül *Pekár* Gyula humoros elbeszélést olvasott fel „*Muti basa*” címen.

### ATROCITÁSOK

*Fordulatok a rotációs gépek körül.* Egész országot isgalomba hozta az az ellenzéki beszéd, melyet úrgróf *Palavicini* György mondott a képviselőházban. A kormányparti lapok természetesen elítélik az úrgróf dikcióját és legeslegjobban az *önzetlen* kormánytámogatásról nevezetes, bár rotációs gépek készülő *Tiszántuli Hírlap*.

Ezről jut eszünkbe, hogy nem is olyan régen, amikor még *Pallavicini* rotációsai igen keresett gépek voltak, ugyanez a *Tiszántuli Hírlap* lelkendezve közölte az úrgróf kiáltványát feltűnő betűkkel:

„*Mit kíván a ker. nemzeti ellenzék és miért fordul szembe a kormánnyal?*”

Hja, fordul a világ és kopnak a rotációs gépek. Ugylátszik, hogy a rotációs hengerek gyakori forgatása épp olyan veszedelmes, mint a köpenyegé...

Szegény megboldogult *Madách* Imre azon a nézetben volt, hogy a gép forog s az alkotó pihen... Mi, amikor a régi rotációsok emlékéit idézzük fel, úgy veszzük észre, hogy vannak esetek, amikor a gép pihen és az alkotó forog...

Megnyit!

### Uj Hölgyfodrász Szalon

Hunyady- és Erzsébet utca sarok  
Közti-ziviselték fi. külsője mellett.

pedig 50 RH. forintot fizet. Csak úgy lehet helybeli legényt felvenni, ha közben egy évig más városban volt alkalmazva. Ismét át venni egyáltalában nem lehet.

XI. Articulus. Attestátumokról. Ugy az inasoknak, mint a legényeknek a Társaság gazdái adják a bizonyítványt.

XII. Articulus. A B. Társaságba be állókról. Aki a Társaságba magát felvétetni akarja, annak egy folyamodványt kell benyújtani, mely fölért a Társaság szótöbbséggel dönt. A belépési taxa 25 RH.

XIII. Articulus. Az arulásról. Csak olyan arut szabad árulni, ami vásáros foglalkozással jár, aki mást is árul, az 10 Rh. frtig megbüntetik.

XIV. Articulus. A Kontárságról vagy a B. Társaságnak hozzá nem tartozók által történt meg Sértődésről. A Társaságon kívülieknek vasal, ónnal, rézzel, csinnel és ezekből egyvelített, vagy ezekből készült cikkekkel kereskedni tilos. Mesteremberek csak olyan cikketek árulhatnak, mit ők maguk készítettek. Tólokak vagy más vas, acél, réz, ón, cinn műveket áruló idegeneknek csak nagy vásárok szabad a városban kereskedni.

XV. Articulus. A confiscált jószágoknak applicálása. Más társaságbeli kiöl vagy idegenektől jogosan confiscált aruk értékét a Társaság valami közhassznu célra adományozza.

Mennyi megszívlelendő, okos rendelkezés!

Nem lesz érdektelen a N. Vasáros Társaság utolsó 1849. dec. 3 ról való névsorának a közlése sem.

A Vasáros Társaság oszátályozása 1849—50. évre.

- I. Auer András ösv.
- II. Farkas Ferenc.
- Lobmayer József és Tsa
- Bszler Karoly.
- III. Radl József egyedül spediteur jelenleg.

IV. Id. Konyáriné asszony. Böhm Pál, nincsen kereskedése, elnyomorodott öregember, szukségben szenved. Elnök R. dl József, távollétében Farkas Ferenc.

Ha összehasonlítjuk ezt a névsort a száz év előttivel, igen különös képet kapunk, akkor 15 működő vásáros van s köztük egy a német származású, most csak 6 a vásárosok száma csak kettő köztük a magyar.

A N. Vasáros Társaság a Bach korszak napjaiban, — több évszázados dicő mult után, meg sem várva az 1872-ik évi törvénycikket, amely törvény egy vonással eltörölte a 600 éves céhrendszer, számos üdvös és áldásos intézkedéssel együtt, — 1852 ben feloszlott s tagjai beléptek az 1840-ben a régi Kalmár Társaságból alakult Szabadalmazott Kereskedelmi Testületbe, tehát tulajdonképpen oda tértek vissza, honnan körülbelül 350 évvel az előtt kiváltak.

(Vége.)

### A kollégiumi kántus emlékünnepe

(A Hajdúföld tudósítójától.) A kollégiumi kántus Nagy József, Vecsey — Bruckner, Kövesdy János, Magyar — Kegyes, Kádár István, Fráter Ida, Sipos Margit, Stahl Henrik, Tóth Sámuel, Szabó Sámuel — Budaházy Emilia, Hegyi Mihály, Liszka Nandorné, Varga Mária és Szakácsi András kegyes alapítók emlékezetére március 5-én délután 5 órakor a kollégium énektermében (II. emelet) évfordulati ünnepélyt rendez a következő műsorral:

1. Engesser: Zokogva zeng az ajtákon... éneklő a kántus. 2. Megnyitó beszédet tart dr. szentpéteri Kun Béla felügyelő tanár. — Juttalmazottak megnevezése. 3. Zwiszig: Oh nagy Isten... éneklő a kántus. 4. Szaval: Dezső László teológus. 5. Ammer: Nem, nem, soha... éneklő a kántus. 6. Felolvas: Nagy Béla teológus. 7. Beschnitt: Rajnai ut. éneklő a kántus. 8. Szaval: Berta Ferenc teológus. 9. Mácsai S.: Arany dalai, éneklő a kántus.

A kántust Horváth Károly zene-tanár vezeti. Belépti díj nincs. A kántus vezetősége szeretettel hívja meg a dal és zene iránt érdeklődőket.

### Kitünően sikerült a böszörményi Gazdálkodó Ifjúsági Egyesület bálja

Egész éjjel csak magyar táncokat lejátszottak

(Hajdúböszörményi tudósítónk jelent.) Február 27-én tartotta a hajdúböszörményi „Gazdálkodó Ifjúsági Egyesület” nagysikerű, táncokkal egybekötött műsoros estélyét. A zsúfolásig megtelt munkapárti kör dísztermében ott voltak a hajdunánási és hajdúhadházi Ifjúsági Egyesületek képviselői, valamint Hajdúböszörmény vezető társadalmának minden tagja.

#### A gazdag műsor

Hajdu Bandi kiváló zenekara nyitányával kezdődött meg. Majd Varga Béla ref. kántor, karnagy vezetésével az egyesület énekkara hazafias magyar notákkal gyönyörködtette a közönséget. Utána színpadra került Géczy István „Ami az erdő mesél” c. háromfelvonásos népszínműve. Az igen gondosan betanult darabban oly hamisítatlan művészettel játszottak a szereplők, hogy hivatásos színészeknek is becsületükre vált volna. Igen jók voltak Siteri Zsuzsika, Fodor Gábor, Elek Sándor, Fazekas Béla és Kathy Márton, valamint Zilahy Böske, Dobó Margitka, Sövégy Zsigmond, L. Szabó Imre, Sörös Márton, Sz. Szabó István, Szabó Imre, Kathy Imre, Tóth Imre és Kathy Lajos.

Végül az egyesület énekkara irreverenda dalokat énekelt mély hatással. Műsor után kezdetét vette a tánc

„Ritka árpa, ritka buza, ritka rozs”

patogós csárdással s a legkedélyesebb hangulatban tartott hejzali négy óráig. Követéseméltó hazafias érzületének adta tanujelét a közönség azzal is, hogy egész idő alatt csak magyar táncokat lejátszottak.

Az ugy erkölcsileg, mint anyagilag jól sikerült rendezés körül igen sokat fáradozott Sövégy Imre egyesületi igazgató, Balogh Antal, továbbá a vezetőségnek minden tagja.

Molnár Sándor.

### Makkay Sándor dr lesz az új erdélyi református püspök

(A Hajdúföld brassói tudósítójától.)

A református egyház törvényei szerint Nagy Károly püspök örökét, az erdélyi református püspöki széket négy héten belül be kell tölteni. A magas egyházi állásra ezideig három jelölt van. Vádsárhelyi Boldizsár kolozsvári esperes, Jancsó Karoly marosújvári esperes és

dr Makkay Sándor

püspökhelyettes, a kiváló erdélyi regényíró. Makkay Sándor még csak 37 éves, de olyan tiszteletreméltó szellemi és lelki kvalitásokkal rendelkezik, hogy a mértékadó körök elhárították egyhangú megválasztását és így a másik két jelölt min-

den valószínűség szerint vissza fog lépni.

Az egyhangú püspökválasztással szemben annál nagyobb harcra van kilátás a főjegyzői szék betöltése körül, mellyel a püspökhelyettes is jár. Hat jelöltje van eddig ennek a fontos állásnak, akik közül

dr Tavasz Sándor

theológiai igazgató a legbiztosabb pályázó. Tavasz Sándor Makkaynak volt az osztálytársa és mint történetíró, elévülhetetlen érdemeket szerzett. Az erdélyi reformátusok remélik, hogy a két fiatal tudós-prédikátor rövidesen átveheti az egyház vezetését.

### A Diák-sorsjáték második húzásának eredménye

Hétfőn délután tartották meg Budapestén a diák-sorsjáték második húzását. A hivatalos számjegyzék a következő:

Az autót nyerte VIII. sorozat 041181. szám, a motorkerékpárt nyerte XIII—22180, az aranyórát nyerte XIII—13224, egy arany cigarettaszelencét nyert V—82808, irógépeket nyertek XX—55800 és XIX—31828, kerékpárt nyertek VII—78471, XX—14289, XVII—84980, V—90861 és XVII—16433, ezüst cigarettatartót nyertek XIV—72162, XIII—54468, X—58581, XV—86049, nagy karkötőt nyertek I—16052, IX—3208, XII—16870, ezüst órákat nyertek XIV—5587, I—3363, I—89062, női vasgyújtót nyertek XI—90707, XIX—88390, III—88760, VIII—36426, XVII—54631, VIII—81836, IV—21179, X—7266, XVIII—63282, ezüst crayont nyert minden sorozatból 22796. számú sorsjegy és a 48363. számú sorsjegy, arany mellényt nyert minden sorozatból a 11880. számú sorsjegy, arany karkötőt nyert minden sorozatból a 2041. számú sorsjegy és a 24117. számú sorsjegy, ezüst szipokát nyert minden sorozatból a 3394. számú sorsjegy, ébresztő órát nyert minden sorozatból a 97803. számú sorsjegy, ezüst fésűt nyert minden sorozatból a 85270. számú sorsjegy és az I—59181, XIV—59181, III—59181, XI—59181, X—59181, ezüst öngyújtót nyert minden sorozatból a 98221. számú sorsjegy, hátizsákot nyert minden sorozatból a 69303. számú sorsjegy, futball cipőt nyert minden sorozatból a 83037. számú sorsjegy, futball-dresszt nyert a 36295. számú sorsjegy minden sorozatból, szvettort nyert minden sorozatból a 92099. számú sorsjegy, futball-labdát nyert minden sorozatból a 77811. számú sorsjegy.

A nyeremények március hó 4-én délelőtt 9 óráig átvehetőek a diák-sorsjáték irodájában (V., Vecsey-u. 4. szám.) A diák-sorsjáték még két húzást fog tartani, amelyen minden sorsjegy, még az is, amit az első két húzáson kihúztak, résztvesz.

### A Kereskedelmi- és Iparkamara a kisiparosok munkához juttatása érdekében

A Kamara is átiratot intézett a polgármesterhez Segíteni kell a kisiparosok helyzetén

(A Hajdúföld tudósítójától.) Megírtuk már, hogy a debreceni építőiparosok a közönséges meginduló városi építkezések kapcsán nagyszabású mozgalmat indítottak, hogy a munkából ők is részesedhessenek.

Ennek az akciónak a támogatására sietett most az Ipar- és Kereskedelmi Kamara, amely átiratot intézett Magasságos polgármesterhez s ebben az átiratában azt kéri, hogy a közmunkákat ne generál vállalkozóknak, hanem

debreceni kisiparosoknak adják ki.

A Kamara átiratában rámutat arra, hogy bár a polgármester támogatást ígért a kisiparosok küldöttségének, a kisiparosok nehéz helyzetére való tekintettel, külön is kéri a polgármester jóindulatát.

A közmunkáknak a kisiparosok részére történő kiadásánál — mondja az átirat, — ismételten felhozzák azt az érvelést, hogy a munka teljesítésének határideje nem tartható be a kisiparosok pontatlansága miatt. Ezzel az érveléssel szemben rámutatnak az egyetemi építkezésekre, a vármegyeház építésére, melyet

pontos határidőre kifogásalannul végeztek el a debreceni kisiparosok.

Egyébként is megfelelő kikötésekkel ki lehet kényszeríteni a határidő pontos betartását. Erre nézve azonban nem az egyetemleges felelősséghez való ragaszkodást, hanem a

megfelelő pénz kikötését tartja a Kamara célravezetőnek.

Az egyetemleges felelősségvállalásnak ugyanis rendkívüli nagy akadálya, hogy az építőiparos nem vállalhat felelősséget a lakatosért, ácserért, vagy mazolóért, mert hiszen az ajánlat beadásakor azt sem tudja, hogy a többi szakmában ki nyeri el a munkát.

Megfelelő bánatpénz kikötése mellett az egyetemleges felelősség jelenlétét veszti,

mert a bánatpénz ugyanis olyan anyagi hátrányt jelent, amely a munka legpontosabb teljesítésére sarkalja a vállalkozót.

A megélhetést teljes mértékben problematikusá tevő gazdasági viszonyok — fejeződik be az átirat, — tulságosan nagy nyugtalanságot idéznek elő. Szükséges és kívánatos

tehát ennek a nyugtalanságnak levezetése. Erre megfelelőnek és alkalmasnak az építőiparosok kérésnek teljesítését találja a Kamara. Ha az a nem várt eset bekövetkezik, hogy a szakiparosok a fenti feltételek alkalmazása esetén is saját hibájukból pontatlanoknak bizonyulnának, akkor az érdekeltek csak saját magukat okolhatják és így minden nyugtalanságnak eleje vettető.

### Jairus leánya

pénteken utoljára megy az Uránia mozgószínházban

(A Hajdúföld tudósítójától.) A mindenfelől, még a vidékről is megnyilvánult nagy érdeklődés arra indította az előadás rendezőségét, hogy a darabot még pénteken is lejátszassa. A közönség széles köréből megnyilvánuló óhajnak a mozgószínház vezetősége is készséggel engedett és még péntekre is átadta a mozgószínházat a darab előadására.

Miután az ifjuság egész tömegét befogadó ifjusági előadásokat nem lehet tartani, részben a helyiség túlszűfélése miatt, azért a rendezőség gondoskodott arról, hogy az egyetemi és főiskolai ifjuságnak is módot nyújtson a darab megtekintésére. — Ezért a pénteki előadásra külön ifjusági helyet biztosított, amelyre a szokásos igazolvány ellenében 10.000 K. kapnak diákjegyet.

Jegyek a pénteki előadásra is Springer József könyvkereskedésében kaphatók.

### FŐISKOLA

Ma lesz a Turul Szövetség nagy disztáborozása

A debreceni bajtársi egyesületek, az Arpdá, Bocskay, Csaba, Fesztelick és Werbőczy testületi részvételével ma este tartja meg a Turul Szövetség debreceni kerületi vezetősége nagy disztáborozását. Az Albert-féle Transylvania-étterem izlésesen újalakított tágas helyiségei fogadják ma este 9 órakor falaik közé a „tányérsapka” diákok százait s mindazokat az igaz magyar családokat, amelyek a törzstáborozásokon tanultak meg szeretni és becsülni e hatalmas diákszervezet lelkes, meleg, hazafias és tiszta szellemét.

A disztáborozást, amelyen megjelennek az egyetemi professzorok s a keresztyén-társadalom vezető alakjai,

tartalmas műsor

vezeti be.

Megnyitó beszédet Fazakas Sándor dr kerületi vezér mond, majd a Turul Szövetség történetéről és jelenlétéről Szabó Sándor dr, a Diáknyomorenyhító Akció debreceni igazgatója tart előadást. Énekel Kórh Endre gazd. akad. hallgató és Csóváry Endre, a Rákóczi-törzs regőse. Szaval ugyanó és Boda Sándor orvostanhallgató. A numerus clausus nagyfontosságú kérdéséről Horváth Bálint Werbőczy-vezér tart előadást.

Műsor után

reggelig tartó tánc következik.

A magyar diákság barátai nem mulasztják el megjelenni a „Turul Szövetség” imponáns sereg-szemléjén.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában Hiszek egy isteni örök igazságban, Hiszek Magyarország feltámadásában. Amen

# HIREK

1926 március 4. (Csütörtök)

Prot.: Kázmér, Kath.: Kázmér.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Hazánk időjárásában lényeges változás nem történt.

Időprognózis: Változékony idő, némi hőemelkedéssel és semmi vagy kevés esőpadékkal.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-11-ig, délután 4-7-ig.

Városi múzeum 9-12 ig, 2-4 ig.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kigyó (Piac-utca 33.), Arany Angyal (Piac-utca 50.), Reménység (Csapó-utca 22.), Sas (Hatvan-utca 70.), Bocskay (Cégéd-utca 22.), Tisza (Péterfia-u. 76.)

## Conrad Veidt hétfőn este jön Debrecenbe

(A Hajdúföld tudósítójától.) Conrad Veidt-nak, a világhírű német filmszínésznek szerdán este kellett volna Debrecenbe érkeznie, hogy itteni előadását megtartsa. Az előadás azonban elmaradt, mert a rendezőség közlései szerint Conrad Veidt-nak olyan nagy sikerei vannak Budapesten, hogy párti előadásait meg kellett ismételni és így nem jöhettek le a kitűzött határidőre Debrecenbe.

Az előadó estét azonban minden ellentétes közlés dacára hétfőn megtartják az Arany Bikában, így tehát Conrad Veidt lejtövele nem marad el véglegesen, csak néhány nappal eltolódik.

— **Eltemették Bársony Jánost.** Budapestről jelentik: Ma délelőtti részvét mellett temették el Bársony János egyetemi tanárt, a világhírű magyar növénygyógyászt, akinek ravatalánál a szervezett keresztívén főiskolai diákság nevében vitéz Csik László mondott nagyhatású beszédet és fogadalmat tett az ifjúság nevében, hogy kitart a numerus clausus mellett. Bucsuztatót mondtak még Illés József, Jakabházy Zsigmond, Isekutz Béla, Makray Lajos és Wolff Károly.

— **Kinevezések a debreceni egyetemen.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Pápay József dr-t, a debreceni egyetem nyilvános rendes tanárát a debreceni középiskolai tanárképzőintézet igazgatótanácsának tagjává az igazgatótanácsnak az 1925-26. tanévtől számított öt évi megbízatása hátralevő tartamára kinevezte. Kinevezte továbbá a szegedi tudományegyetemi könyvtári tisztviselőik létszámába Herepey Árpád dr fizetéstelen könyvtári kezelőtisztet egyetemi könyvtári segédőrré, Széchenyi Sándor egyetemi könyvtárgyakornokot könyvtári segédőtiszté, a debreceni tudományegyetemi könyvtári tisztviselőik létszámában Szabó György egyetemi könyvtáristisztet könyvtári őrré, Szele György könyvtárgyakornokot könyvtári segédőtiszté.

— **A választói névjegyzékek kiigazítása.** Debrecen város nemzetgyűlési képviselőválasztói névjegyzékeinek kiigazítására alakított özszeíró küldöttségek működésüket a városháza közgyűlési termében március 9-én kezdik meg. A választójogának igazolása végett a küldöttségek előtt bárki megjelenhet, idezésre pedig büntetés terhe mellett mindeaki megjelenni és felhívásra oki aatit felmutatni köteles.

## Nem kerül színre a Csokonai-színházban a „Rózsalány“

A direktor kénytelen volt levenni a műsorról az erkölcsrontó francia darabot

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Hajdúföld tette szavá néhány napja, hogy a Csokonai-színház színre akarja hozni a „Rózsalány“ című piroszínlapos francia operettet, amely telve van a

legkülönbözőbb trágárságokkal és ocsmányságokkal.

A darabot a rendőrség már több helyen betiltotta és ismerve a debreceni rendőrség helyes gondolkodását, a színház igazgatója itt is el lehetett készülvén a betiltásra. Ertesülésünk szerint a rendőrség, különösen pedig Csűrös Ferenc kulturtanácsnok részéről is történtek tájékoztató lépések, sőt állítólag a

tanács részéről is figyelmeztették a direktort, hogy a darabot ne tűzze műsorra.

Ilyenmódon — mint a Hajdúföld értesül — a direktió

kényszerült a Rózsalányt levenni a műsorról

s így pénteken előreláthatólag valami más darab kerül színre. Az igazság kedvéért meg kell azonban jegyeznünk, hogy tudomásunk szerint a direktiót nemcsak a jobb belátás és a különböző oldalról jött presszió kényszerítette erre a lépésre, hanem az a körülmény is, hogy több nő szereplő megbetegedett, illetőleg gyengéledik.

## Az oláh hadbírótság vádat emelt a repülőgép-panama ügyében

(A Hajdúföld tudósítójától.) A bukaresti repülőgép-panama botrányos szenzációi napról-napra nagyobb méreteket öltenek és Mardarescu tábornok panamista társai elterá már

vádat is emelt az oláh hadbírótság.

A hollandiai Fockker-cég bukaresti ügynökét, *Jurca Negritestit*, aki szombat estig előzetes letartóztatásban volt, szabadon bocsájtották, mivel a regiben érvényes büntető-törvénykönyv az erdélyitől eltérőleg a vesztegető felet nem bünteti.

Ezzel szemben a katonai vádirat Bertanade alezredes és Mincu mérnök ellen vádat emelt.

Érdekes része a vádiratnak az a fejezet, mely a panamisták elleni vádat kiterjeszti a

felségértés büntetése is,

minthogy a 1918 repülőgépek átvételével számos emberi életet veszélyeztetettek közvetlen módon. Bukaresti híradások szerint a vizsgálati eljárás folyamán még igen sok előkelő és magasrangú katonatiszt letartóztatása várható.

## A hajduszováti téglagyár bérlőjét csalásért elítélte a törvényszék

(A Hajdúföld tudósítójától.) Hajduszovátón a községi téglagyárt Nádházy Béni főjegyző kezessége mellett egy szováti ember birta, aki azonban a szerződés lejártá előtt kiment a bérletből. Így annak vezetését ideiglenesen maga a főjegyző látta el.

A múlt év tavaszán Csordás Péter egyezséget kötött Nádházyval a téglagyárra vonatkozólag és hajlandónak mutatkozott azt azzal átvenni, hogy a telepen levő mintegy 90 ezer darab téglát eladja és annak árát a főjegyzőnek beszolgáltatja. Csordás azonban nem tett eleget kötelezettségének, mert a téglát eladta ugyan,

de az árával nem számolt el.

Mikor Nádházynek ez tudomására jutott, leiltotta a téglahordást a telepről, Csordás ellen pedig meg-

tette a feljelentést. Feljelentést tett Csordás ellen Sebestyén Károly is, aki április 7-én 4500 darab téglát megvásárolt, egy millió korona előleget adva, azonban Csordás

nem szállította le a téglát,

sőt április 23-án újabbán 2 milliót vett fel a téglákra, holott április 21-én a kiszállítás már lelett tiltva. Szerdán vonta a debreceni törvényszéken Trássy András egyes bíró felelősségre Csordást csalás vátségéért. — A tanúk kihallgatásával beigazolódott a vádolt bűnössége, amiért

2 havi fogságra

és 100 ezer korona pénzbüntetésre ítélte a bíróság.

Az ügyész megnyugodott az ítéletben, míg az elítélt felebbezést jelentett be.

## FÜSZER- és CSEMEGE-

szükségletét legelőnyösebben beszerezheti, bevásárlási könyvecskét vált a

### Csanak József K. Rt.

Telefon 70. Piac-utca 51. szám alatti üzletében

Havonta 4 százalékot visszatérítnek Önnek!

## Közérdekű levelek

Izen tisztelt Szerkesztő ur! Az elmúlt napokban egy béli meghívót kaptam, melyet a legelőkelőbb és legtisztelendőbb magyar testület vezetősége bocsájtott ki azzal a tartalommal, hogy néhány nap múlva, tehát a nagybőjti időszak kelles közepében álarcos mulatságot rendez. A dolog rendkívül meglepett, mivel nagybőjti időben seholsem szokásos bálakat rendezni, legalább is nem tapintatos eljárás egy olyan egyházzal szemben, melynek tagjai a nemzet tulnyomó többségét jelentik a valóságban. Szerény véleményem szerint éppen Debrecen az a város, ahol leginkább ügyelni kell a keresztény felekezetek egymás közötti békés egyetértésére és együttműködésére. Ennek alapján és annak a felelős érzésnek a tudatában, hogy a bizonyára tévesen kiképzett meghívó által jelezett álarcos bálnak emelkedett gondolkodásu, hivatott vezetők vannak, remélhetjük, hogy a „nagybőjti mulatság“ el fog maradni és igaz az a hír, hogy a vezetőség már meg is tette a betiltó lépéseket. Ha mindez nem így volna, úgy véleményem szerint igen káros benyomást gyakorolna a keresztényen közvéleményre. Egyébként maradok Szerkesztő Urnak tisztelő híve: Egy kálvinista előfizető.

— **A Debreceni Orvos Egyesület** március 4-én csütörtökön d. u. 6 órakor tartja VIII. tudományos ülését a Belkliniká tantermében.

— **A Napszerű Főiskolai Tanfolyam** mai előadása: M. csü. ürtözön d. u. 5-6 ig dr. Marton Géza egyetemi tanár „Az európai jogrendszer alapjai. I. A római jog hatása a mai jogra“ címen, utána pedig 6-7 ig dr. Révész Imre ref. teológus „A magyar protestánsizmus szellem- és művelődéstörténeti ismertetése“ címen folytatják, illetőleg befejezik megkezdett előadásukat a kollégium d. sz. termében.

— **A vasárnapi ev. vallásos esküvő** előadója Duszik Lajos miskolci teológus lesz. Ezenkívül közreműködnek: Kontsek Irén, Perczel Sári, Baja Mihály, Efeanty Sándor és Konok Tamás. Részletes műsört a szombati számban hozunk.

— **Leventeoktatók értekezése.** Felkérjük a Debrecen sz. kir. város területén működő leventeoktatókat, hogy vasárnap délelőtt 10 órakor a városháza közgyűlési termében tartandó értekezleten teljes számban megjelenni sziveskedjenek. Vezetőség.

— **Csűrös Béla képkiallítása** a művészaházban március 7-én nyílik meg.

— **Gazdálkodó (polgár) ifjak táncvizsgálója** reggelig a Koronában március 6-án, szombaton.

— **Tűzkögyártás, kirakatok ükrözése, antik csiszolt üvegezése.** Sipkovits, Sziv-utca 5-15. Telefon 3-56.

**M**agyar ember csak magyar lapot olvashat. — Kávéházban borbélynál, újságarúnál követelje a **HAJDUFÖLD**-et!!!

— **Hathónapi börtönre ítélték a budapesti Opera volt primaballerináját.** Budapestről jelentik: A bíróság ma orgazdaságot határozta ki a börtönre ítélt Sebessy Tassát, az Opera volt primaballerináját, aki az ura által lopott szőveiből megának ruhát csináltatott.

— **Elemi iskolások versenye.** Hajdu vármegye tanfelügyelője felhívást intézett az összes elemi iskolákhoz, hogy június hónapban Hajdúbeszterem, Hajdúhadház, Teglás, Aló és Felsőjózsa iskoláinak bevonásával ének- és tornaversenyt ohajt tartani s felhívja a tanítókat, hogy tegye magáévá az eszmét s kivitelezés tekintetében, a siker érdekében minden lehetőséget tegyen meg.

— **A kolozsvári piarista rendház jubileuma,** Kolozsvárról jelentik: A pünkösti ünnepek alatt nagyjelentőségű jubileumot ül a kolozsvári piarista rendház. Ebben az évben 125. évét ünnepli az intézmény, melyet az aidaos, kulturális munka, melyet a kitűnő piarista nevelők a nagy hírű gimnáziumban mindvégig lelkészre adtak. A jubileumi ünnepségek alkalmából a kolozsvári gimnázium valamennyi életben lévő növendéke Kolozsvárra gyűlt, hogy a piarista nevelői eszméinek letételezéséről előtérbe hozhassák a kolozsvári gimnáziumban való részvételre már most lehet jelentkezni dr. Biró Vencel igazgató-helyettesnél (Cuj-Kolozsvár, Str. Coganiceanu).

— **Súlyos baleset hordóleeresztés közben.** Tegnap délután 5 órakor a Látókepi-csarda pincéjébe egy borral telt hordót akartak leeresztetni, azonban az egyik kötél elszakadt és a nehéz hordó Nagy Andras 54 éves alkalmasozóra zuhant. Nagynak bal alsó lábcsontja eltört. A kihívott mentők részvételével az első segélyben, akik beállították a súlyosan sérült embert a sebészeti klinikára.

— **Assault vívások a Békessy Vivó Clubban.** A Békessy Vivó Club kapitánya értesíti a clubtagokat, hogy minden csütörtökön 6 órai kezdettel a club vívóteremben (Simonyi utca 1/c. I. em.) assault vívásokat tartanak, hol az egyes menetek bírásokkal alakulnak meg s a klub tagjai részvételével. A cél az, hogy a vívóversenyeket a közönség részére is megérthető és gyönyörűvé tegyék. A club tagjai és a klubon kívüli tagok is részt vehetnek. A rendezés clubtagok vendégei is bevételeknek.

— **Önök nincs szüksége arra,** hogy gyomor- és bélbántalmainból kifolyólag állandóan szenvedjen, amikor köztudomású, hogy a világhírű és mindenki által legelőnek elismert IGMÁNDI keserűviz használata megszünteti a rendszerint a fenti bajokból eredő fejfájást, csökkenti a vérnyomást az agyban és meggátolja az érlemezésedet. Emésztési zavarokkal égygyomorra már fél pohár IGMÁNDI keserűviz elegendő.

— **„Nyitoss” hirdelmény.** Felkérjük mindazon tagjainkat, akik az 1926. évi tagsági díjjal hátralékban vannak, hogy azt minél előbb befizetni sziveskedjenek. Hivatalos órák minden kedden és pénteken 5-6 óráig. Előfizetés.

**RISKO BELA**  
női divatterem  
F. RENC JÓZSEF-UT 26. SZÁM  
Aránt a viszonysokhoz képest mérsékelt

**Felebbezés és önálló indítvány a telekértékadó eltörlése ellen**  
**Előreláthatólag izgalmas közgyűlésen fogják tárgyalni az önálló indítványt**

(A Hajdúföld tudósítójától.) A városi tanács, úgy látszik, mielőtt elköveti, hogy a telekértékadó, amelyet a legutóbbi közgyűlés eltörölt, továbbra is fenttarthassa. A határozatot már megfellebbeztette a tanács a belügyminiszterhez, de minden eshetőségre számítva, még újabb lépéseket is tett a telekértékadó fenttartása érdekében.

A szerdai nap folyamán Tóth Aurél ny. kuriai bíró és társai önálló indítványt adtak be arra, hogy a telekértékadó eltörléséről szóló közgyűlési határozatot hatálytalanítsák.

A telekértékadó fenttartása érdekében megindított akcióhoz egyelőre csatlakoztak a debreceni szociáldemokraták is, akiknek nevében Holló János párttitkár és 80 társa megfellebbezték a telekértékadó eltörlését.

A szociáldemokraták felebbezésének indokai szerint e bizonyos mértékig progresszív adónem eltörlése maga után fogja vonni a többi adók felolvasztását és a közterhek megszorítását.

A polgármester a felebbezést felterjeszti a belügyminiszterhez, míg Tóth Aurél és társainak önálló indítványa már a legközelebbi közgyűlés elé kerül. Tekintettel arra, hogy a kérdés már meglehetősen kiéleződött, a közgyűlésen bizonyára izgalmas vita lesz az adó eltörléséről, illetőleg fenttartásáról.

**Különös vádlott, aki a törvényszék említésére idegrohamot kap**  
**Az orgazdasággal vádolt Schwarcznénak idegeire ment a bírósági tárgyalás**

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni kir. törvényszék Koháry tanácsa 1924 június 2-án vonta felelősségre és ítélt el jogerős ítélettel 3 évi fegyháza Bodnár Lajosnét a hírhedt padlásbetörőt, aki 1918-tól 1923-ig a legnagyobb vakmerőséggel fényes nappal fosztogatta a debreceni lakások padlásait s óriási értékű ruhaneműt rabolt össze.

A vádlottak padjára kerültek az orgazdák, Schwartz Vincéné, Vida Lajosné, K. Juhász Imréné és Juhász Jánosné is. Az ügyészség mintegy 30 rendbeli lopásért vonta felelősségre a vádlottat, aki a kihallgatása alkalmával teljes beismerésben volt. Büntetésaira terhelő vallomást tett. Szerinte mind tudta a lopásról s mindet figyelmeztette, nehogy Debrecenben értékesítsék a megvásárolt lopott holmit. Az orgazdák tagadták azt, hogy tudomásuk lett volna arról, hogy a megvett áruk lopásból származtak.

A fő tárgyaláson izgalmas szembeállítás történt. Schwartz Vincéné, aki rendkívül nagyfokú idegben szenved — Bodnárnéval való szembeállítások

előjuttat és végigzuhant a tárgyalóterem padlóján

Az újult vádlottat a törvényszéki orvos térítette eszméire, Schwartzné annyira rosszul volt, hogy kivittek a teremből s bűnügyét elkülönítették azzal, hogy azt később fogják tárgyalni. A többi orgazdákat elítélte a törvényszék. Bodnár Lajosné kivételével, aki Mária-Nostrán várja szabadulását, már valamennyien kitöltötték a büntetésüket.

Schwartz Vincéné bűnügyét, aki a vádirat szerint nem tudott a vásárolt holmik lopott voltáról, hanem még belőrszerszámokat is szerzett Bodnárné számára, még mindig nem tudta a debreceni törvényszék letárgyalni, mert dacára annak, hogy ezóta több mint öt ízben kielt tűzve a fő tárgyalás, mindannyiszor Schwartzné orvosi igazolvánnyal igazolta, hogy ágyban fekvő beteg és a tárgyaláson megjelenni nem tud.

Legutóbb tegnap, szerdára volt kitűzve a tárgyalás napja, azonban Schwartzné ismételtelen egy igazolvánnyal mentezte ki távolmaradását. Jeney Sándor tanácselnök erre kiküldte a törvényszéki orvosszakértőt, hogy vizsgálja meg a vádlott egészségi állapotát. Schwartzné azonban olyan állapotba van, hogy a fő tárgyaláson nem jelenhet meg, a törvényszék említése már oly hatással van rá, hogy jó időbe kerülhet, míg egészsége annyira helyreáll, hogy a vád szerint felelősségre lehessen vonni.

A károsultak javára Schwartzné Rákóczi utca 35. számú háza 250 millió korona erejéig be van táblázva.

A károsultak javára Schwartzné Rákóczi utca 35. számú háza 250 millió korona erejéig be van táblázva.

**Kiváló Libándy**

szépen és legolcsóbban fest, vegyileg tisztít

**Libándy**  
Péterfia-utca 4. szám.

**Bőjti idényre**  
mélyen leszállított árban vásárolhatja a következőket a „Hangyá“-ban

- Zöldbab — Zöldboró — Paradicsom — Spárga — Gomba — és Halkonzerveket. — Ugyszintén: — Sardinia — Angolna — Jáme — Befőttök — Aszaltzilva — Teavaj és Csemesajtok — Ugorka ecetes és vizes — kímélve és üvegekben kapható.

Főüzletek: Rózsa-u. és Piac — Miklós-u. sarok.  
!!! Fióküzletek a város minden részében !!!

— **A Piarista Diákszövetség** márt. A debreceni piarista diákok szövetsége vasárnap, március 7-én tartja alakuló közgyűlését ünnepélyes keretek között. A közgyűlés napjának reggelén a volt tanítványok diakmisét hallgatnak, délelőtt pedig a Csokonai-színházban matiné következik, mely iránt oly nagy érdeklődés nyilvánul meg, hogy tandíjcsos a jegyeket a Csokonai-színház pénztárából még a mai nap folyamán előjegyezni.

— **Egy csödbe jutott pesti bankár** m garkartak lincselni a károsultak. Budapestről jelentik: Láng József bankart, aki csödbe jutott, hitelezési csalásért letartóztatott. — A vizsgálóbíró megidézte a károsultakat. Amikor a javarészben kisemberekből álló károsultak csoportja megpillantotta a börtönőrök által felkísért Láng Józsefet, neki akartak rohanni és azt kiabálták feléje: csirkefogó, kifosztott bennünket, adja vissza a pénzünket. Az elkéseredett károsultakat a fogházőr csak nagynehezen tudta visszatarítani attól, hogy meg ne lincseljék a vagyonromlásukat előidéző bukott bankart.

— **A kabai Iparos-Kör** működvel előadása. A kabai Iparos-Kör február 28-án nagyüzemben táncos egybekötött működvel előadást rendezett, amely alkalommal előadták: Drégely Gabor ismert szindarbját, a „Kisasszony férjét”. Az előadás kitűnő sikerrel zajlott le s a működvel gárda ezuttal is kitett magáért elsőrangú játékká. Az előadás sikerét kivülök nagyban előmozdította Kósa Jánosné fáradhatatlan munkássága a rendezés terén. Az előadást tanc követte, amely a reggeli órákig tartott s azon nemcsak Kaba, hanem az egész környék színe-java megjelent.

A mulatságon felléptek: Bagi Istváné 150 000, Bagi István 75 000, Piskóti Péter, Kocsó Lajos, öz. Boda Ferencné, Kovács István 25-25 000 koronát, akiknek a rendezőség e uton is hálás köszönet mond.

**SZÍNHÁZ**  
Műsor:  
Március 4. Csütörtök — Loufe, C) bérlet.  
Mozgósínházak közleménye:  
Csütörtök — Március 4-én.

**Apollo-mozgó**  
A Pokollovos, monumentális cowboy film 6 felvonásban. Főszereplő: Hoot Gibson. Az újvilág sporttelepének egy ragyogó képét kapjuk e filmben. Óriási lovasünnep, aminő csak Amerika korlátlan lehetőségéből telhet ki. A közönség a legnagyobb meglepetéssel fogadta a filmszenzációt. Ezt megelőzik: Browai mint inas és Bolondnak bolond a szerencséje burlesk.

**Vigasság-mozgó**  
Világfilm! A Császárú ibolyája filmjáték 8 felvonásban. A legelőrangú filmszínészek játszák ezt a rendkívül érdekes filmet. A főszerepben Violetta a kis virágúrleány, akit Meller kisasszony személyesít. Édekessé teszi e műsort a ragyogó légkör és a magas társadalmi helyzet, amelyben játszódik. Jönnék! Az aranyágy, Charley nénye, Férjek és Szeretők.

**Meteor-mozgó**  
Csütörtökön „Rin-Tin-Tin” az őserdek réme. Kísérő filmek: „Zavaros útszava” és „Sicc és a kenguru”. Előadások 6 órától. Vasárnap „A bourgeois árva”.

## TESTEDZÉS

### Magyarország legkiválóbb birkozóinak küzdelmei Debrecenben

A Magyar Birkozó Szövetségtől nyert értesüléseink szerint Debrecen város bajnokságára az ország legjobb birkozóit neveztek be. A verseny olyan nagyszabásúnak ígérkezik, amilyen még Debrecenben nem volt és a legkényesebb izléseket is teljesen ki fogja elégíteni. A fővárosi és vidéki egyesületek összes senior versenyzőit küldik Debrecenbe, hogy résztvegyenek a küzdelemben és feledhetetlenné tegyék a debreceni közönségnek a március 7-i napot.

A versenyen a fővárosból MAC., MTK., BAK., MTE, UTE., Testvériség, MÁV., a vidékről a Miskolci AK., SZAK., Ceglédi Move, Szolnoki MTE., DMTE és a DTE indítják bajnok birkozóikat. A versenyre Debrecen város tanácsa, továbbá Kovács Gyula a DMTE illusztris elnöke, Nuszbaum Jenő, Steinfeld István, ifj. dr. Magoss György értékes tiszteletdíjat adományoztak.

A versenyen résztvevők neveit az egyes sulycsoportokban előforduló küzdelmeket annakidején részletesen közölni fogjuk. Jegyek a Méliusz könyvkereskedésben előre válthatók.

Felhívás a footballjátékosokhoz. A MLSz keleti kerülete felhívja a helybeli egyesületek intézőit, hogy csütörtökön fél 7 órakor a kerület helyiségében az ársvizkárosultak javára rendezendő mérkőzések megbeszélése céljából megjelenni sziveskedjenek.

## A TŐZSDE

A korona Zürichben: 0.0072.80  
Zürichi zariet

Zürich, március 3.  
Budapest 0.0072.80—0.0072.80, Páris 19.15—19.42<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, London 25.23<sup>1</sup>/<sub>4</sub>—25.24<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, New-york 519.50—519.50, Brüsszel 28.62<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—28.62<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, M.laró 20.85—20.84, Amsterdam 208.02<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—208.00, Berlin 123.65—123.70, Bécs 73.25—73.25, Szófia 3.75—3.75, Prága 15.38<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—15.38<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Varsó 62<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—66<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Belgrád 9.15<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—9.16<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Bukarest 2.24<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—2.22<sup>1</sup>/<sub>2</sub>.

### Terménytőzsde zárlat

Eladások a következők: Buza: 150 q pestv. (76) 3700 ppar., 800 q dtuli (77) 3725 pp. III., 300 q (77) 8700 pp. III., 300 q dtuli (77) 3725 pp. III., 300 q dtuli (77) pp. III. 600 q (77) 3700 pp. V. Rozs: 450 q 2125 ppar. III., 501 q 2125 pp. Zab: 150 q 2475 ppar. Tengeri: 300 q 1775 ppar., 50 q 1850 Bp. kocsai, 150 88 ck. Hónemeli. 150 19625 ppar. V.  
Lisztárak: Ögg 6900, Ög 6700, 2 es 6150, 4-es 5900, 6-os 4650, 7-es 3000. rozs 0-as 5400, egys. rozsliszt 3700.  
Hivatalos árnyamok: tiszavidéki buza 372—385, dunántuli 366—377 5, pestvidéki 367—380, rozs 220—225, árpa 230—240, sörárpa 300—330, zab 247—257 5, tengeri 177 5—180, korpa 165—167 5.

## Alföldi Első Kékfestőgyár

SZTARICKAY FERENC  
Békéscsaba!

Bérfestésre elvállal, kibővített üzemiében, minden a szakmába vágó munkát, a legolcsóbb napi áron, úgy mangolt mint mangoláltan állapotban. —o— Specialista orange, selét és vildgoseres testőkben. Mult évi németországi tanulmányutamon begyakorolt legújabb rendszer és a legjobb módszer szerint.

## JÓZSEF FŐHERCEG SZÁLLODA

Budapest, VIII. Baross tér 2. sz.  
Keleti pályaudvartól két percre.  
Kényelmes, tiszta szobák, központi fűtés, lift, telefon teljesen átalakítva.  
Szobák már 30 000 K-tól kaphatók.

## UNGHVÁRY-GYÜMÖLCSFÁK

vásárolhatók  
DEBRECENBEN

Beth'en-utca 5. sz.

Ungváry József  
faiskolája Cegléd.

### Akar Ön ideálisan szép, egészséges és formás lenni?!

A művelt világ egyik legelső uttörő és a testformálás terén ma is vezető intézete a

### Dr Reich-féle Zander-intézet,

IV., Semmelweis-utca 2. Tel. J. 4-12.  
Egy nap alatt is esodálatos eredmények. — Ugyanitt Diathermia, Quarz, vízkezelések, szénsavas fürdők, Ischiás, Rheuma gyógyítása, testgyenyésítés, Indtalpgyógyítás — Levelekre válaszolunk. — Prospektus.

### ORVOSI, JOGI ÉS GAZDASÁGI SZAKKÖNYVEK, KÖNYV- ÉS ZENE-ÚJJDONSÁGOK, LEVÉLPAPIRKÜLÖNLEGESSEGEK

legjobb beszerzési forrása  
CSÁTHY FERENC  
EGYET. KÖNYVKERESKEDÉS RT.  
PIAC-UTCA 8. TELEFON 2-96  
Vidéki megrendeléseket pontosan eszközök

### A legjobb minőségű angol szövettől mértékszerint készített férfiöltönyt 1,100.000 koronaért és feljebb, ugyancsak fazon 450.000-ért

Garantált szakszerű munka.  
Szabó István uri szabó  
Fimár-utca 2.  
Szentanna-utca saroképület.

  
Gróf Somssich Tihamér  
Borgazdaság Részv. Társ.  
Künn e'ett borai a legfelsőbb körök asztalának díszé.  
Budapest,  
VI., Teréz-körút 9. szám.  
Telefon 142—85.

A világ legjobb kerékpár segédmotorja a közkedveit, Magyarországon is szabadalmazott

## AUSTRO-MOTORETTE

minden kerékpárba könnyenbeszerelhető  
Megbízható, garanciát nyújtó viszonteladókat keresünk  
Az AUSTRO-MOTORETTE MAGYARORSZÁGI VEZÉRKÉPVISELETE  
Cukor Kálmán gépészmérnök Budapest, VIII. Tavaszmező-utca 6.

ERICSSON-FÉLE  
RÁDIÓ FEJHALLGATÓ

csak védjegyvel valódi  
E'srendű minőség Felülmúlhatatlan hang-erősség

Tiszta, erős vételt biztosító Telefunken-rendszerű  
3 lámpás Rádióvetőt, detektoros készüléket, rádió alkatrészeket szállít:  
„ERICSSON”  
Magyar Villamossági Részvénytársaság  
ezelőtt Deckert és Homolka.  
Budapest, I. Fehér-ut 70. Városi üzlet:  
VI. Vörösmarty-utca 67.

## Tüdőbetegek!

Asztmás, sápadt, sovány, étvágytalan, vagy vérszegény betegek, még azok is, akik már menthetetlenek sorába vették magukat, siessenek a legközelebbi gyógytárba és kérjék a  
„TIMANIN-féle Muradó teát”  
1 csomag használati utasítással 22000 K  
Ha olyan patikába téved, ahol véletlenül még nincs, forduljon  
Budapest, VII. Verseny-utca 2. Gyógy-áru irodához, ahol azonnal intézkednek, hogy utánvéttel kapjon négy csomagot címére. — Főlerakat minden gyógyszer nagykereskedőnél Budapesten

A debreceniek találkozóhelye  
Budapest elsőrendű,  
modern családi szállója a az

„ISTVÁN KIRÁLY”  
SZÁLLODA  
VI., PODMANICZKY-UTCA 8. SZ.  
Méréselt árak, figyelmes kiszolgálás központi fűtés, lift, meleg vizszolgáltatás, modern és kényelmet nyújtó berendezés. A nyugati pályaudvar közelében

## Pénztár-blokk

öt féle betűjelzéssel kapható bármily mennyiségben  
lapunk kiadóhivatalában  
Piac-utca 59. sz.

## Loós Juliska

értesíti a nagyérdemű hölgyközönséget, hogy női kalapszalonját  
Péterfia-utca 16.  
szám alatt nyitotta meg

## Kapható

már minden könyvkereskedésben  
ZIVUSKA JENŐ  
könyve  
A filozófia története  
PLATON  
A könyv megrendelhető a Hajdúföld kiadóhivatalában is. — A tudomány filozófiájának mesteri leírása ez a könyv, amely minden művelt embernek könyvtárában meg kell legyen.

## LISZT NÁNDOR

CSILLAGOS ÉG  
(UJ VERSEK)  
Stephaneum, 925 Budapest  
Ára 35.000 kor.  
Kapható minden könyvkereskedésben és a „Hajdúföld szerkesztőségében”!!!

## Poloska

sváb, tetti, patkány, egér és mindenféle férgek irtására legjobb a NÁNÁSSY-féle szabadalmazott FÉREGIRTÓSEER — amellyel felelősséggel és megbízhatóan vállalja a féregirtást és lakások vizsgálatát helyben és vidéken. Poloska és féregirtószert kapható  
Nánássy István  
Debrecen, Kossuth-utca 47. sz.

## SZÓZAT

KRISZTÉNY, POLITIKAI NAPILAP  
Előfizetés: Egy óra 40.000 K  
negyedévre 10.000 korona. —  
Egyes szám ára hétköznapi 2000 korona, vasárnap 8000 korona  
OLCSÓ, BIZTOS, GYORS  
eredményt ér el, ha a SZÓZAT-ban hirdeti!

# APROHIRDETÉSEK

## Lakás

**Budapesti szoba egy két egyének azonnali kiadó.** Hűvelyes 6. 282

**Egyszerű budapesti szoba kiadó Arany János utca 11. I. ajtó.** 238

**Csalósan bútorozott szoba, esetleg teljes elátással intelligens egyének vagy egyetemi hallgatóknak kiadó Török Bálint utca 25.** 62

**Byaraló egy szoba, konyha, télen is lakható lelépéssel azonnal átadó. Cim a kiadóban.** 239

**Kisbörzsény szoba, konyha, speizos lakásomat a város bellerületén kétszobás modern lakással ráfizetéssel Vigkedvő Mihály-utca 28. Fejes János sef.** 252

**Szoba, konyha gyermektelennek kiadó. Kvártélyost keresek, lehet fiatalpár is. Kuruc-utca 62.** 227

## Ajánlat

**Érdőzést (csiphebesedést) vállal Nagy Gyula műhímező József kir. herceg-u. 3. 494**

**Legdivatosebb kalapok, estélyi, utcai ruhák, alakítások bámulatos olcsón kaphatók és készítenek „Belvárosi”-ban, Kossuth-utca 26.** 811

**En nem már mindenki megkaphatja „A két árva” 1-100-ig „A koldus grófnőt” 1-től végig. Megjelenik „Az amerikai leány” 6 füzetig. Aki két füzetet megveszi, ingyen kapja az első füzetet és még más füzetek is kaphatók. Veszeli István, Csepő-utca 17. Ujság- és gumóücs-pavilon** 218

**Falberék, saját termés ó és új édes liter- és hordótel a legolcsóbb napján. Blazsek, Arany János 30.** 226

**Könyvkereskedés kiadványt és csekkapokat vesz. Kővenyhátraleköt előnyesen befizet dr. Balázs bankház Piac 89** 215

**Könyvtársulatok tanítását elvállalja nagy gyakorlatú bíró orvostanhallgató. Cim a kiadóban.** 203

**Selyemkalapok legolcsóbban beszereshetők Matia Anna Csemete-utca 10.** 230

**Kiadó villamos megálló mellett konyhakertészetnek lakással egy hold jó konyhakertészetű föld. Gazdak bankja Kossuth-utca.** 236

**Főgimnázium tanulóit felelősséggel tanít (esetleg lakásért) tanításban, nevelésben gyakorlati komoly orvostanhallgató. Cim a kiadóba kérek** 202

**Szörfőzőgárga szakszerűen műhelygyakorlattal csak Kiss gépműhely szörfőiskolájára készít elő díjtalan árába helye zessal Erzsébet-utca 20.** 234

**Takarékhihelyeket készít, raktáron tart előzetesen legjobb anyagból legolcsóbban Király Imre lakatos, Hadházi-ut 13. Részletfizetésre is.** 80

**Hosát, vasalást vállalom, házhoz is elmegyek Némethné, Szabó Kálmán-utca 7. Homokkerti.** 251

**Kis gyermeket gondozásra elfogadok. Péterfia-utca 31. Házmeester.** 257

**Iroda varroda, esetleg kereskedésnek igen alkalmas első emeleti helyiség, mely egy utcai nagy terem, két udvari szoba és előszobából áll a Kossuth szoborral szemben átadó. Felvilágosítást ad telefon 6-43.**

## Kereslet

**Biztos jövedelmező üzlethez pénzesztársat keresek ösvegy uri nő. Cim a kiadóhivatásban.** 970

**Molnár és ács vagyok, helyben vagy vidéken uradalomban állást keresek Erdő György Boldogkerti, Uszó-utca 16. szám.** 226

**Leghallgatói irócai alkalmazást keres. Cim Hetyey, kollégium 69 szoba.** 284

**Irodahelyiséget keresünk a Piac utcán 2 szoba utcai füres lakást 1. emeleten, kb. 100 bejárattal Ajánlatokat „Eisörendű” jellegre kiadóba kértünk.** 241

**Házmeesternek felvétetik gyermektelen házaspár hazi teendőik részbeni elvégzése elintézés. Károly Ferenc József ut 18. szám alatt.** 236

**Nagy vállalat kirendeltsége keres megbízható szolgát, ki pénzeszedést is elvégzik. Biztosíték nyújtása megkívánlatk. Ajánlatokat „Értelmes” jellegre kiadóhivatásban.** 240

**Ebes, Macs, vagy Ondódon 80 holdas tanyás birtokot keresek megvételre azonnali készpénzfizetésre. Dezső, Nyomatott-utca 12.** 254

**Jó családból való fin szakácsstanplónak a Gambriusban felvétetik.** 244

**Macs, Ebes vagy Ondódon 80 hold tanyás birtokot keresek megvételre. Dezső, Nyomatott 12.** 245

**Szerény igényű fiatal kereskedőségű 4 középiskolát végzett, a Kereskedelmi és Iparkamara által elismerő oklevéllel jutalmazva, állást keres. Vidékre is elmegy. Cim Szenyosi Sándor Görbe-u. 15.** 249

**Kvártélyos felvétetik Miklós-utca 7. szám alatt.** 28

**Fodrászsegédet szombat és vasárnapra kiegészítőnek felveszek. Nagy Gábor fodrászmeister kir. törvényszék.** 256

**Pianinát vagy rövid zongorát azonnali bérvételre keresek. Cim a kiadóban.** 255

## Eladás

**Egy finom fél 37-es női lakkoipó, teljesen új, jutányosan eladás. Ajtó-utca 37.** 47

**Lebontott lugas, jökaban lévő faanyaga és fedele eladó Török Bálint u. 18.** 155

**Eladó gázvasaló, sütő, resó, vasgép, kuffler, edény, asztal, mosdó, karnis Dél-előtti 10-1 óráig Kossuth-utca 59.** 165

**Gyümölcsfák, birsalma és magnemes őrsi barackok, többszáz darab eladók. Szegtina-utca 4. szám, kisállomás mellett 195**

**Búttárs eladó. Egyetért-utca 70. Értekezhetni Adóhivatal 21. Bíró József hajdunál.** 197

**Nagyitán, Baross-utca 671. számú ház, üzlettel örök áron eladó.** 233

## Eladó

circa 1400-1700 q prima min's'gü zabs búrdőnyitkarm ny, circa 1700-2000 q egészszéges buza és zabszalma, végül circa 350-400 q takarmányrépa Győrtelek-Jakay tanyai vasutállom stól 500 méternyire rekvő „Jékay tanyam” szertskertjéből

Értekezhetni tulajdonossal

**Dr. Jékay István földbirtokos Fülöpösdaróc u. p. Géberjén Sztámar vármegye. (Sürgőnyocim: Jékay István Győr elek)**

**Róvay lexikon 11 kötet. Magyar Nemzet Története 10 kötet bőrkötésben, új állapotban eladó. Csillag-u. 82.** 242

**Cseplőgép jökaban lévő 4 és fél HP kedvező fizetési feltételek mellett eladó Mester-utca 28.** 246

**3 és fél lóerős gőzszéplő garnitúra 18 millióért eladó Erzsébet-u. 20.** 285

**Férfi és női ruhák eladók Piac-utca 58. II. em. II. lépcső 31.** 237

**Pekngi ruccák eladók Mester-utca 29.** 238

**István gőzmalom mellett Nádor utca 4. sz. alatti 2 szoba és mellékhelyiségekkel álló ház 650 négyzetméter területtel. Értekezni Károly Ferenc József ut 13. sz. alatt.** 237

**Nyirmadán 62 hold tanyás birtok, 5 hold szőlő, lakás és melléképületekkel 50 hold ösi vetéssel eladó. Dezső, Nyomatott 12.** 253

## Vegyes

**Hajdumegye és környékén nagy kiterjedésű ismeretségi körrel rendelkező nyugalmazott tisztviselő, vagy a szakmában jártas egyént felet társaként bevesz a Farkeskedelmi Vállalat. Cimét kérjük a kiadóba beadni.**

**Elvesztett március 1-5-ös este fekete hátú macska. „Cigány” névre figyelő aki megtalálja, az nagy jutalomban részesül. Némethné, Szabó Kálmán-utca 7. sz. Homokkerti.** 250

## TEGDES

NŐI ÉS FÉRFISZABÓSÁGA  
**PÉTERFIA-UTCA 42**  
Legelőgátsabb öltönyök heti és havi részletfizetésre

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debrecen, Piac-utca 72. sz. alatt 59.

Csóvázunk a vetőmagvakat

## USPULUN

porpáccal

Kapható: Bánás Andor gyógyszerésznél Piac-utca 50. Debrecen Város Kertészete és a Hangya kirendeltségnél.

## KUN JÓZSEF

késműves és műköszőrűs  
**Debrecen, Széchenyi-u. 1**  
Solingeni konyha és zsebkések, ollók felelősség mellett kaphatók

## PADLÓLAKKOK

kiváló minőségben, ugyszintén mindennemű festékek ragyon olcsón kapható  
**STERN festé-üzletben**  
Piac-utca 10. Sikával szemben  
Ugyanott poloska és svábbogárintó a volt minőségben ismét kapható.

## Pénze után

a legnagyobb kamatot fizeti ma a negydedévszázad óta fennálló  
**NAGY LAJOS Áru- és Ingatlanforgalmi Vállalat**

(Központi iroda Veres-utca 9)  
Pénzfótvétel mindennap  
Kamat havonként előre fizetve.  
Legkisebb összeg, melyet fölvesz

## egy millió korona!!

A Nagy Lajos Iroda lelkiismeretes eljárásáról, megbízhatóságáról fölvilágosítást nyújthatnak következő ügyfelei, akiknek már volt kölcsönük a Nagy Lajos Áru- és Ingatlanforgalmi Vállalatnál:

Beóthy Bálint földbirtokos Szentanna-utca 58. Bíró Eteleka Kistalud-utca 34. Burai Mihály gazdálkodó Faragó-utca 20, Csismadia L. postaállást. Daróczy István Fűvészkeret-u. 3. Dávid Gergely máv. vizagáló főkalauz Dr. Eördögh László rendőrfogalmazó. Gálffy Ferenc kir. tanfelügyelő. Hajdu László esendőrt. József Antal ny. vármegyei tisztv. Kelemen István esendőrt. főtörzsmester. Pusztay József törvényszéki tisztv. Szabó István rendőrfőtörzsmester. Vízelyi Gábor főgimn. tanár stb. stb.

Legjobb és legolcsóbb ásvány- és gyógyviz a

**BIKSZÁDI**  
Debreceni kirendeltség: Piac-utca 72. sz. Telefon 37.

TAVASZI UTCAI ÉS ALKALMI RUHÁK FESTŐJE ÉS TISZTÍTÓJA

## BIRÓ festő és tisztítóművek

KÖZPONT · ARANY BIKÁ ÉS PÉTERFIA UTCA 30. SZ. ALATT

## Megszűnt a gond

mert férfiruhát és cipőt heti és havi törlesztésre olcsó árak mellett vásárolhat  
a Pannonia Részletáruházban  
Kövesi és Neumann, Simonffy-utca 7 szám alatt  
Bejárat a saroktól a második ajtón.

Háromféle MIRA viz van, mindegyik más fajta:

**MIRA keserűvíz**, amely enyhén és biztosan meghajtja,

**MIRA gyógyvíz** gyomor, bél- és májbajt eltüntet,

Epekövet, cukorbajt gyógyít és szüntet,

**Baby viz** a gyermek gyomrát hozza rendbe,

Jól emészt, könnyen székel s nyugton alszik, csendbe.

Kérdezze meg orvosát!

Központi Iroda:  
**„MIRA” R. T.**  
Budapest, V., Hold-utca 1.  
Kapható mindenütt.

## Akác-gömbfa

A mindoki ur-d-l-m erdejében több vagon 2-2 1/4-2 1/2-3-3 1/2-4 méter hosszú különböző vastagságú

## akácronk

eladó.  
Megkereséset Uradalmi Igazgatóság Mandók. Telefonszám: 5. címzendők.

Sajáttermésű gyök.

## szőlőajtvány

r.p. port. alanyon esemege és borfajok, alany és fajtisztaság garantálva beszereshetők

## Veszelovszky István

gazdasági ismétlőiskolai tanítónál  
**Abasáron, Heves m.**

Irodája a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-Vállalatnál 87